
Περίληψη

Το Συµβούλιο των Ευρωπαίων Αρχιτεκτόνων (C.A.E.), µετά τη

“Λευκή Βίβλο για την αρχιτεκτονική της Ευρώπης του αύριο” και την

προσπάθειά του να στρέψει το ενδιαφέρον των αρχιτεκτόνων της

Ευρώπης προς µία οικολογική προσέγγιση της αρχιτεκτονικής, εξέ-

δωσε τον “Πράσινο Βιτρούβιο”. Στο άρθρο που ακολουθεί, ο “Πρά-

σινος Βιτρούβιος” αναλύεται συνοπτικά και αντιµετωπίζεται ως ένα

κατ’ αρχήν θετικό βήµα στην κατεύθυνση του “οικολογικού σχεδια-

σµού”. Εν τούτοις, δεν παραβλέπεται το γεγονός της προσκόλλησης

των συντακτών του σε στενές αντιλήψεις που περιορίζουν την οικο-

λογία σε µία απλή διαδικασία εξοικονόµησης ενέργειας, πόρων και

φυσικών αγαθών, αγνοώντας ότι οικολογική είναι η λογική που

ενδιαφέρεται για το ανθρώπινο κατοικείν και το περιβάλλον, µέσα

στο οποίο αυτό το κατοικείν λαµβάνει χώρα. Περιβάλλον φυσικό και

ανθρωποποίητο, πολιτιστικό και κοινωνικό, υλικό, συναισθηµατικό

και ιδεολογικό.

1. Ο ΠΡΑΣΙΝΟΣ ΒΙΤΡΟΥΒΙΟΣ ΚΑΙ Η
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΣΚΕΨΗ

Είναι ήδη “κοινό µυστικό” ότι κατά τη διάρκεια των δύο

τελευταίων δεκαετιών της δεύτερης χιλιετίας και προπάντων

µετά τις παγκόσµιες συναντήσεις του Ρίο και του Κιότο, όλος

ο κόσµος µιλά πλέον για “οικολογική αντίληψη”, δίνοντάς

της την έννοια µιας οικονοµίας στην κατανάλωση των φυσι-

κών πόρων.

1.1. Ανάγκη οικολογικού σχεδιασµού

Μία ολόκληρη φιλολογία αναπτύσσεται επάνω στις

αρνητικές επιπτώσεις – λιγότερο ή περισσότερο τροµακτι-

κές – αυτής της αλόγιστης κατανάλωσης, φιλολογία που υπο-

στηρίζεται από ανάλογη στατιστική απίστευτων αριθµών

που δείχνουν την ταχύτητα, µε την οποία η ανθρωπότητα

οδηγείται προς την καταστροφή της.

Στην πραγµατικότητα, όλα δείχνουν πως, αν δεν λάβουµε

δραστικά άµεσα µέτρα στις αρχές του αιώνα που έρχεται, οι

πηγές όχι µόνο ενέργειας αλλά και αυτών των απαραίτητων

βιοτικών αγαθών, όπως του νερού ή των προϊόντων διατρο-

φής, δεν θα φθάνουν για να καλύψουν τις ανάγκες των κατοί-

κων του πλανήτη.

Ήδη, στο µεγάλο διεθνές συνέδριο της Αθήνας µε θέµα

τη βιώσιµη ανάπτυξη των ευρωπαϊκών και βαλκανικών

πόλεων, το Μάιο του 1999 [1], εξειδικευµένοι ερευνητές

επεσήµαναν πως τα τελευταία τριάντα χρόνια έχουµε κατα-

ναλώσει τόσο νερό, όσο ξόδεψε η ανθρωπότητα σ’ ολόκλη-

ρη τη µέχρι τώρα µακραίωνη ζωή της. Αντίστοιχοι αριθµοί

φανερώνουν την αλόγιστη καταστροφή και µείωση των

δασών, τα προβλήµατα του αέρα που αναπνέουµε, το µεγά-

λο πρόβληµα του φαινοµένου του θερµοκηπίου. 

Όλος ο κόσµος λοιπόν συµφωνεί για µια πολιτική σε

παγκόσµιο επίπεδο, η οποία κατ’ αρχήν θα επιχειρήσει να

προστατεύσει το περιβάλλον, να εξοικονοµήσει ενέργεια και

να περιορίσει κατά το µεγαλύτερο δυνατό τη ρύπανση και

µόλυνση των υδάτων, των εδαφών ή του αέρα. Μέσα σε αυτό

το πνεύµα, το Συµβούλιο των Ευρωπαίων Αρχιτεκτόνων

συνέλαβε την ιδέα του “Πράσινου Βιτρούβιου”, ενός εργα-

λείου που θα βοηθά τους Ευρωπαίους αρχιτέκτονες να βρί-

σκουν αρχιτεκτονικές λύσεις και µορφές πιο φιλικές στο

περιβάλλον, µε τρόπους κατασκευής πιο οικονοµικούς από

πλευράς κατανάλωσης ενέργειας, χρησιµοποιώντας υλικά

ανακυκλώσιµα και προσαρµοσµένα στις κλιµατικές και περι-

βαλλοντικές συνθήκες των τόπων [2].

1.2. Το περιεχόµενο του “Πράσινου Βιτρούβιου”

Ο “Πράσινος Βιτρούβιος”, λοιπόν, ακολουθεί µία δοµή,

η οποία επιχειρεί να περιλάβει τουλάχιστο σε τεχνικό επίπε-

δο µία προσέγγιση - λιγότερο ή περισσότερο λεπτοµερή -

όλων των στοιχείων που συνιστούν το σώµα αυτού που

συνηθίζουµε να λέµε “οικολογική προσέγγιση”.

Έτσι, το βιβλίο ξεκινά µε µία εισαγωγή, στην οποία υπο-

στηρίζεται ότι “τα κτίρια που είναι περισσότερο φυσικά και

λιγότερο τεχνητά είναι καλύτερα”

Προωθείται η ιδέα για άνεση στη χρήση, το σωστό µέγε-

θος για χώρους κοινής χρήσης ή για χώρους ύπνου, κατάλ-

ληλη θερµοκρασία, γραφεία φωτεινά, πρακτικά, που θα µας

επιτρέπουν να δουλεύουµε σωστά, χώροι που θα µπορούν να

προσαρµόζονται στις διάφορες λειτουργίες, στις ώρες και

στις εποχές. Οι οικολογικοί χώροι θα είναι οικονοµικοί στη

συντήρηση και δεν θα σπαταλούν ενέργεια. Θα έχουν δηλα-

δή διάρκεια στη χρήση και παράλληλα θα είναι ευχάριστοι,

θα σέβονται το παρελθόν και θα ανταποκρίνονται στις ανά-

γκες του παρόντος.
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Στόχος σήµερα είναι ο κατάλληλος βαθµός ποιότητας,

στο σωστό χρόνο, µε συµφωνηµένο και όσο το δυνατό φθη-

νότερο προϋπολογισµό. Οι πελάτες δεν απαιτούν αρχιτεκτο-

νική φιλική προς το περιβάλλον, σκέπτονται το υψηλό

κόστος ζωής και αψηφούν τις ωφέλειες µιας καλής κατα-

σκευής. Για τα κτίρια δε που προορίζονται για άµεση πώλη-

ση ή ενοικίαση, το χαµηλό κόστος είναι κίνητρο. Γι’ αυτό,

είναι πολύ δύσκολο να σπάσει η αδιαφορία του πελάτη και

να δηµιουργηθούν αρχιτεκτονήµατα που µπορεί να κοστί-

σουν περισσότερο.

Ακολουθούν µερικές γενικές αρχές του περιεχοµένου του

σχεδιασµού [3], σύµφωνα µε τις οποίες:

l Μία ολοκληρωµένη προσέγγιση είναι προτιµότερη από

µία µερική. Για παράδειγµα, είναι δύσκολο να ρυθµιστεί

η θερµοκρασία, αν πρέπει να διατηρηθούν αναµµένα

φώτα στην πρόσοψη όλη την ηµέρα, αλλά αυτό µπορεί να

αντιµετωπισθεί µε τεχνητή ψύξη και εξαερισµό.

l Οι απλές λύσεις είναι προτιµότερες για πολύπλοκες κατα-

σκευές. Για παράδειγµα, είναι προτιµότερο να χρησιµο-

ποιήσει κανείς συµβατικούς τρόπους για ηµερήσιο φωτι-

σµό, παρά να χρησιµοποιήσει πολύπλοκες τεχνολογίες

για παράθυρα.

l Η ενέργεια, που χρησιµοποιείται κατά τη ζωή του κτιρί-

ου, είναι πολύ µεγαλύτερη από αυτή που χρησιµοποιείται

κατά την κατασκευή του. Αυτό όµως δεν ισχύει τόσο, αν

πρέπει το κτίριο να συντηρείται ανά πέντε έως 15 χρόνια.

Τότε το κόστος µεγαλώνει.

l Η διάσωση ενέργειας είναι πάντα πιο ακριβής από την

παραγωγή ή την απαίτηση εκ νέου. Είναι προτιµότερος ο

σχεδιασµός του κτιρίου µε µικρότερες απαιτήσεις για

θέρµανση από τη χρησιµοποίηση ηλεκτρικού ρεύµατος

για θέρµανση του κτιρίου.

l Οι µικρότερες απαιτήσεις για ενέργεια ενός κτιρίου

σώζουν ενέργεια και οι ανανεώσιµες µορφές ενέργειας

µπορούν να καλύψουν τις ελλείψεις. 

l Η πρωταρχική κατανάλωση ενέργειας είναι προτιµότερη

από την κατοπινή της συντήρηση. Τα 2/3 της ενέργειας

καταναλώνεται για παραγωγή ηλεκτρισµού. Η κατανά-

λωση και σπατάλη ηλεκτρικής ενέργειας είναι 3 φορές

περισσότερες από του γκαζιού και του πετρελαίου.

l Πολλοί αρχικοί σχεδιασµοί προκαλούν πολλαπλά θετικά

αποτελέσµατα για οικονοµία, π.χ. το ζεστό νερό που µπο-

ρεί να χρησιµοποιηθεί για τη θέρµανση του αέρα αλλά

και ως νερό αντί του θερµοσίφωνα.

l Ο σχεδιασµός για την ανθεκτικότητα είναι ανώτερος από

τον σχεδιασµό για την ανακύκλωση.

Στη συνέχεια και αφού αναφέρονται τα στάδια σχεδια-

σµού και κατασκευής ενός κτιρίου, τονίζεται η ανάγκη να

µελετηθεί και η περίοδος µετά την παράδοση του κτιρίου,

µέχρι και τη στιγµή που αυτό µπορεί να δεχθεί επανασχεδια-

σµό ή µελέτες βελτιώσεων.

Ιδιαίτερο βάρος δίνεται στην ανάγκη ειδικών τεχνικών

συµβούλων σε όλες τις φάσεις µελέτης και κατασκευής, µε

στόχο πάντα την “οικολογικότερη” απόδοσή του.

Έτσι, ο “Πράσινος Βιτρούβιος” ασχολείται λεπτοµερώς

µε το πράσινο, µε την υγεία (εδώ ενδιαφέρεται κυρίως για

την ποιότητα του αέρα), µε το φωτισµό, µε το περιβάλλον

από πλευράς µόλυνσης, ρύπανσης, υποβάθµισης ή κατα-

στροφής και εξαφάνισης των φυσικών του πόρων, ιδίως του

νερού, µε τα υλικά κατασκευής, την κατανάλωση ενέργειας

και το πρόβληµα των απορριµµάτων.

Ανάλογο βάρος δίνεται και στα θέµατα της ακουστικής

όχλησης καθώς και στα θέµατα αερισµού.

Στο πνεύµα αυτό βρίσκονται λοιπόν όλες οι µέχρι σχολα-

στικότητας λεπτοµερείς τεχνικές προδιαγραφές του.

Σε ό,τι αφορά τον σχεδιασµό της πόλης, η προσέγγιση

είναι πολύ γενικότερη χωρίς όµως να αποµακρύνεται από την

ίδια γραµµή, µε αυστηρά προσανατολισµένο ενδιαφέρον

προς την οικονοµία της κατανάλωσης των φυσικών πόρων.

Συµπερασµατικά δηλαδή µπορούµε να συνοψίσουµε την

προσφορά του “Πράσινου Βιτρούβιου” ως µία φιλότιµη προ-

σπάθεια για να συνειδητοποιήσουν οι Ευρωπαίοι αρχιτέκτο-

νες την ανάγκη αυστηρής οικονοµίας στη χρήση πλέον και

όχι στην κατανάλωση των πόρων αυτών.

1.3. Προς µία ολοκληρωµένη οικολογική σκέψη

Εν τούτοις, είναι φανερό ότι αυτό το “οικολογικό πνεύ-

µα” των ετών 60-70, περιόδου κατά την οποία συνειδητοποι-

ήθηκαν οι καταστροφές και οι υποβαθµίσεις του περιβάλλο-

ντος [4], δεν αρκεί για να απαντήσει στις σηµερινές πλέον

απαιτήσεις, ιδίως όπως αυτές διαµορφώθηκαν µετά την τόσο

ισχυρή ευαισθητοποίηση στις µέρες µας στην έννοια του

τόπου, του χαρακτήρα και της φυσιογνωµίας του [5].

Πράγµατι, όταν µιλούµε για οικολογία, θα πρέπει να σκε-

πτόµαστε ότι µιλούµε για την επιστήµη που ενδιαφέρεται για

τα οικοσυστήµατα και τις οικολογικές αλυσίδες. Αλλά ένα

οικοσύστηµα – η λέξη µιλά από µόνη της – αναφέρεται κατ’

αρχήν στο ανθρώπινο κατοικείν, είναι ένα σύστηµα που

αφορά την ανθρώπινη κατοίκηση σε έναν τόπο. Αναφέρεται

δηλαδή στον τόπο µε τα σπίτια, τα κτίρια, τα φυσικά και

ανθρωποποίητα στοιχεία του και τις καθηµερινές ή περιστα-

σιακές πρακτικές του. Κάθε οικολογία λοιπόν θα πρέπει να

λαµβάνει υπόψη της αυτή την αλήθεια: είναι οικολογικό

κάθε τι που εξυπηρετεί τη θετική σχέση ανθρώπου - περι-

βάλλοντος. Όµως και εδώ θα πρέπει να το τονίσουµε: το

περιβάλλον δεν είναι µόνο φυσικό. Είναι και ανθρωποποίη-

το, πολιτισµικό και κοινωνικό [6].

Το ανθρώπινο οικοσύστηµα έχει µία σηµαντικότατη δια-

φορά από τα άλλα οικοσυστήµατα. Γιατί ο τόπος του ανθρώ-
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που είναι µία πραγµατική “χώρα” µε την καθαρή πλατωνική

έννοια του όρου [7], δηλαδή αυτή της “µήτρας”, του χώρου

µέσα στον οποίο αναπτύσσεται κάθε δηµιουργία. Είναι ο

τόπος µέσα στον οποίο διατυπώνεται ο λόγος και πλάθεται ο

µύθος µιας κοινωνίας. Αυτός ο τόπος, αυτή η χώρα είναι η

πόλη. Η πόλη µέσα στην οποία βρίσκει έδαφος να αναπτυ-

χθεί και να εκφρασθεί η “συλλογική συνείδηση”, µία συνεί-

δηση που δεν είναι απλά το άθροισµα των ατοµικών συνει-

δήσεων που τη συγκροτούν αλλά και το ίδιο το κλίµα, µέσα

στο οποίο αυτές διαµορφώνονται. Ο πολιτισµός δεν είναι

τίποτε άλλο από την έκφραση, µέσα από διάφορες µορφές

(θρησκεία, επιστήµη, τέχνη, κοινωνική ζωή κ.λπ.), αυτής της

κοινωνικής συνείδησης της κοινωνίας µιας πόλης. Η πόλη

είναι “χώρα”, ακριβώς γιατί µόνο µέσα σ’ αυτή γεννιέται ο

πολιτισµός [8].

Είναι πιθανόν το πνεύµα του µοντέρνου κινήµατος που

κυριάρχησε στον 20ο αιώνα να αποµάκρυνε τη συλλογική

συνείδηση από αρχές και ιδέες, οι οποίες επέτρεπαν επί αιώ-

νες και αιώνες την ισορροπία ανάµεσα στις βασικές ανθρώ-

πινες ανάγκες και την ικανότητα προσφοράς της φύσης για

την κάλυψή τους, ανάµεσα στη δυνατότητα παραγωγής των

φυσικών πόρων και τη χρησιµοποίησή τους. Οι µεγάλοι δια-

νοούµενοι και οι κοινωνιολόγοι των µέσων του αιώνα είχαν

ήδη θίξει τη διαφορά ανάµεσα στη χρήση και την κατανάλω-

ση των φυσικών αγαθών. Οµοίως, ο “µοντέρνος” άνθρωπος

περιφρόνησε την πολιτιστική του κληρονοµιά, τις ρίζες και

τη συνέχεια του πολιτισµού του. Όµως σήµερα αντιλαµβα-

νόµαστε ξανά τις υποχρεώσεις µας απέναντι στους επιγόνους

και τους προγόνους, απέναντι σ’ εµάς τους ίδιους. Αυτή η

συνειδητοποίηση µας οδηγεί σε επανεξέταση των θέσεων και

των δράσεών µας απέναντι στο περιβάλλον, τόσο το φυσικό

όσο και το ανθρωποποίητο.

Η σύγχρονη οικολογία, λοιπόν, ενδιαφέρεται εξίσου για

τα φυσικά και για τα πολιτιστικά αγαθά [9]. Πρέπει να επα-

νανθρωπίσουµε τους τόπους.

Σ’ αυτό το σηµείο ο “Πράσινος Βιτρούβιος” υστερεί.

Παραµένει οπωσδήποτε πράσινος, ξεχνά όµως ολωσδιόλου

τον Βιτρούβιο, το µεγάλο στοχαστή της Αρχιτεκτονικής, του

οποίου τα 10 βιβλία καθόρισαν επί αιώνες την αρχιτεκτονική

σκέψη. Ο “Πράσινος Βιτρούβιος” ξεχνά τις µεγάλες αρχές

της Αρχιτεκτονικής. Ενδιαφέρεται για την οικονοµία στην

ενέργεια και τους φυσικούς πόρους, δεν αναφέρεται όµως

καθόλου στην οικονοµία των πολιτιστικών αγαθών, εκείνων

του χώρου, του χρόνου και των ανθρωπίνων συµπεριφορών

που ανέδειξαν τον ευρωπαϊκό πολιτισµό κυρίαρχο µέσα

στους αιώνες της υπάρχουσας ανθρωπότητας.

Εάν οι Ευρωπαίοι αρχιτέκτονες ακολούθησαν τις οδηγίες

αυτής της “οικολογικής συνταγής”, θα επιτύχουν αναµφι-

σβήτητα κάποια οικονοµία ίσως καθόλου ευκαταφρόνητη.

Θα µπορέσουν όµως να φθάσουν στο να δηµιουργήσουν

Αρχιτεκτονική; Θα µπορέσουν άραγε µέσα από αυτές τις

αυστηρά τεχνοκρατικές οδηγίες να δηµιουργήσουν µία αρχι-

τεκτονική αντάξια των οραµάτων µιας Ενωµένης Ευρώπης,

µία αρχιτεκτονική που ως απαραίτητο υπόβαθρο κάθε πολι-

τισµού θα µπορούσε να διατυπώσει τον χωρικό λόγο του

Ευρωπαϊκού Πολιτισµού της τρίτης χιλιετίας;

2. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ 
ΕΠΑΝΩ ΣΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ
“ΠΡΑΣΙΝΟ ΒΙΤΡΟΥΒΙΟ”

Α. Η ΘΕΤΙΚΗ ΟΨΗ

Ένα από τα σηµαντικότερα θέµατα, που απασχολεί τους

Ευρωπαίους αρχιτέκτονες, αποτελεί ο συνδυασµός της κατα-

σκευής των κτιρίων µε την προστασία του περιβάλλοντος,

αφού η λειτουργία και ο σκοπός της Αρχιτεκτονικής εντοπί-

ζονται στην επίλυση του θεµελιώδους ζητήµατος της καλυτέ-

ρευσης των συνθηκών διαβίωσης του ανθρώπου. Το ζήτηµα

της κατοικίας επανατίθεται ως θέµα µελέτης, καθώς µε την

υλοποίηση συλλογικών οικοδοµικών συγκροτηµάτων µονο-

λειτουργικού χαρακτήρα ως στόχος αναδείχτηκε το οικονο-

µικό συµφέρον. Η Αρχιτεκτονική αδιαφόρησε για την προ-

στασία του περιβάλλοντος.

Η αλόγιστη κατασπατάληση των φυσικών πόρων, τα κοι-

νωνικά, πολιτικά, οικονοµικά και άλλα προβλήµατα, που

δηµιουργήθηκαν από τη µαζικοποίηση των ανθρώπων στο

περιβάλλον των πόλεων της Ε.Ε., είχαν ως αποτέλεσµα την

αλλαγή της ιδεολογίας στη διευθέτηση του χώρου, µε αποτέ-

λεσµα να οδηγηθούµε στην αναζήτηση των ποιοτήτων του.

Σε µία κρίσιµη καµπή για τον πλανήτη, που σηµατοδο-

τείται από  την εµφάνιση του φαινοµένου του θερµοκηπίου,

και λαµβάνοντας υπόψη την περιβαλλοντική κρίση, την

καταστροφή του όζοντος, την εκποµπή κτιριακής θερµότη-

τας και τις γενικότερες κλιµατολογικές αλλαγές, η Επιτροπή

των Αρχιτεκτόνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης έρχεται να µας

παρουσιάσει ένα επιστηµονικό εγχειρίδιο για την αντιµετώ-

πιση θεµάτων στην κατασκευή κτιρίων, µε στόχευση την

προστασία του περιβάλλοντος και την εξοικονόµηση ενέρ-

γειας. Το βιβλίο αυτό είναι µία αρχιτεκτονική άποψη για τον

οικολογικό σχεδιασµό. Παρουσιάζονται απόψεις που µπο-

ρούν να ληφθούν υπόψη από τους Ευρωπαίους αρχιτέκτονες,

τους πολίτες, τους πολεοδόµους, αλλά και από τις διοικήσεις

και τους νοµικούς των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για

την κατασκευή κτιρίων. 

Οι αρχές αυτές είναι αφ’ ενός γενικού χαρακτήρα σε ό,τι

αφορά τη συνολική θεώρηση του αστικού ζητήµατος, τις

παγκόσµιες και τοπικές επιδράσεις, το σχεδιασµό της πόλης,

τα θέµατα ανάλυσής της και αφ’ετέρου εξειδικευµένες αντι-

µετωπίσεις που αναφέρονται στο θερµικό ισοζύγιο, τη σχέση

πεζού - αυτοκινήτου, τη διαχείριση των φυσικών πόρων και

τη χαµηλή κατανάλωση ενέργειας, τη διαχείριση των απορ-
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ριµµάτων, την ανακύκλωση των υλικών και την αντοχή και

τη διάρκεια των κατασκευών µέσα στο χρόνο.

2.1. Συνολική θεώρηση του αστικού ζητήµατος

Στις γραµµές του “Πράσινου Βιτρούβιου” [2] αναφέρεται

ότι στο πρωταρχικό στάδιο για την κατασκευή ενός κτιρίου

αυτό πρέπει να µελετάται σε σχέση µε την κλίµακα του

συνόλου της πόλης και σε σχέση µε την κλίµακα του τετρα-

γώνου. Παρατηρούµε ότι η πόλη αντιµετωπίζεται ως οργανι-

σµός µε όλα τα στοιχεία του αναπόσπαστα και αλληλοσχετι-

ζόµενα το ένα µε το άλλο. Απαιτείται συνολική µελέτη της

πόλης σε βάθος και σε συνδυασµό µε όλους τους παράγοντες

και τα στοιχεία που τη διαµορφώνουν και τη συνθέτουν.

Παράγοντες, όπως ο οικονοµικός, ο κοινωνικός, ο πολιτιστι-

κός και ο πολιτικός, είναι βασικοί και καθοριστικοί. ∆εν πρέ-

πει λοιπόν να µας διαφεύγουν η πολυπλοκότητα και η αλλη-

λουχία των χρήσεων στο περιβάλλον της πόλης. Σίγουρα

είναι εύστοχες οι παρατηρήσεις του “Πράσινου Βιτρούβιου”,

όπως άλλωστε και οι αντίστοιχες της “Πράσινης Βίβλου”

[10], µιας και η αποτελεσµατική διαχείριση του περιβάλλο-

ντος της πόλης απαιτεί στρατηγική βασισµένη στη συνολική

θεώρηση του αστικού συστήµατος. Μία τέτοια θεώρηση θα

οδηγήσει στη λήψη κατάλληλων αποφάσεων σχετικά µε την

ένταξη ενός νέου κτιρίου στην κλίµακα ενός δεδοµένου

τετραγώνου ή µιας πόλης.

2.2. Παγκόσµιες και τοπικές επιδράσεις

Σε ό,τι αφορά τις προδιαγραφές που τίθενται για την

κατασκευή ενός κτιρίου, αναφέρεται ότι οι πολίτες και οι

αρχιτέκτονες υποβάλλονται σε επιδράσεις παγκοσµίου ή

τοπικού χαρακτήρα. Είναι γεγονός ότι οι επιδράσεις παγκο-

σµίου περιεχοµένου είναι χρήσιµες, µέχρι του σηµείου που

θα παραµείνουν στο επίπεδο των επιδράσεων έτσι, ώστε να

αποκοµίζονται διεθνείς εµπειρίες και µόνον αυτές. Οι αρχι-

τέκτονες απαιτείται να κάνουν χρήση κυρίως των τοπικών

επιδράσεων και να ωθούν τους πελάτες τους στη χρήση

τοπικών υλικών και εµπειρίας, δεδοµένου ότι αυτό, εκτός

του ότι θα δώσει ώθηση στα παραδοσιακά επαγγέλµατα, θα

προωθήσει την απορρόφηση των τοπικών υλικών µε επακό-

λουθα οικονοµικά οφέλη. Παράλληλα θα δοθεί ώθηση στη

διατήρηση της ιδιαίτερης φυσιογνωµίας των πόλεων, καθώς

θα αναπαράγεται µέσω της τεχνοτροπίας, του ύφους, των

υλικών, αλλά - αν επεκταθούµε περισσότερο - και των παρα-

δοσιακών εµποροοικονοµικών συνηθειών. Στο σηµείο αυτό

θα µπορούσε η Ευρωπαϊκή Ένωση να ενθαρρύνει τη συγκε-

κριµένη προσπάθεια µε κατευθύνσεις θέσπισης περιοριστι-

κής νοµοθεσίας σε τοπικό επίπεδο, που θα διαφυλάττει την

προσωπική και ιδιαίτερη ταυτότητα κάθε πόλης.

2.3. Ο γενικός σχεδιασµός της πόλης

Κατά το στάδιο των πρωταρχικών µελετών του κτιρίου,

µε την προώθηση, από τους Ευρωπαίους αρχιτέκτονες, της

έρευνας, ανάλυσης και µελέτης του σχεδιασµού της πόλης,

στην ουσία έµµεσα µελετάται και η φυσιογνωµία της συγκε-

κριµένης πόλης όπου θα ενταχθεί το κτίριο. Παράλληλα λοι-

πόν µε όλες αυτές τις γενικές µελέτες και αναλύσεις, θα µπο-

ρούσαν στη διαδικασία αυτή να ενταχθούν και να διερευνη-

θούν και άλλα θέµατα στο στάδιο των πρωταρχικών µελε-

τών, όπως για παράδειγµα τα βασικά στοιχεία που συνθέτουν

το ύφος και τη φυσιογνωµία µιας συγκεκριµένης πόλης,

βάσει των γνωστότερων διεθνώς ερευνητών [7]: 

l Το ιδεο-κοινωνικο-οικονοµικό σύστηµα.

l Ο πολεοδοµικός ιστός.

l Γεγονότα, δίκτυο σκηνών.

l Μορφή, σχήµατα, περιγράµµατα.

l Μορφή, κίνηση στο χρόνο.

l Ανθρωπολογία του χώρου.

l Χαρακτήρας, Ατµόσφαιρα.

l Σηµασία.

l Ερµηνεία.

l Νόηµα, συνείδηση.

Περαιτέρω θεµατικές ενότητες προς µελέτη θα µπορού-

σαν για παράδειγµα να αποτελέσουν το οσµητικό ή το ακου-

στικό τοπίο µιας πόλης. Όχι µε βάση την αποφυγή της ενό-

χλησης, αλλά µε στόχο τη διατήρηση ή την προώθηση αυτών

ως στοιχείων που συνθέτουν την καλή φυσιογνωµία. Ο όρος

“φυσιογνωµία” θα µπορούσε να συγκεκριµενοποιηθεί ως

επίσηµη ορολογία και επισήµως να ενταχθεί ως συνολικό

θέµα προς µελέτη και εξέταση, κατά τη διαδικασία της δόµη-

σης ή της ανάπλασης ενός κτιρίου και της ένταξής του στο

περιβάλλον της πόλης.

2.4. Θέµατα ανάλυσης

∆εν πρέπει να ξεχνούµε πως η Ευρώπη είναι µία γηραιά

ήπειρος µε κοινωνική ζωή χιλιετιών. Οι πόλεις της φέρουν

µια µακραίωνη ιστορία και η φυσιογνωµία τους έχει απο-

κρυσταλλωθεί στη διάρκεια αυτής της ιστορικής πορείας. Η

µεγάλη ηλικία των ευρωπαϊκών πόλεων είναι πλέον εµφανής

και δεν είναι λίγοι εκείνοι που υποστηρίζουν ότι η περαιτέρω

ανάπτυξή τους είναι οριακή. Γίνεται, λοιπόν, κατανοητό πως

αναγκαστικά πολλά από τα κοινωφελή έργα των πόλεων της

Ευρώπης, καθώς επίσης και κτίρια, κυρίως στο κέντρο τους,

είναι γηρασµένα. Το παρελθόν, λοιπόν, µας έχει κληροδοτή-

σει µεγάλο αριθµό κελυφών, τα οποία µε την κατάλληλη

ανανέωση - ανακαίνιση µπορούν να µετατραπούν σε οικολο-

γικά κτίρια ή οικολογικές περιοχές, όταν αναφερόµαστε σε

ευρύτερη κλίµακα [3].

Στον “Πράσινο Βιτρούβιο” αναφέρεται ότι µπορούν να

γίνουν εκ των υστέρων µελέτες σε προϋπάρχοντα κτίρια,

αλλά το κείµενο δεν προχωρά σε εκτενή ανάλυση και ανά-

πτυξη των επιµέρους δράσεων που απαιτούνται. Η αντιµετώ-
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πιση θεµάτων παλαιών κελυφών και η ανακαίνισή τους, προ-

κειµένου να καταστούν οικολογικά κελύφη, είναι πολύ

σηµαντικό σηµείο, αν λάβουµε υπόψη ότι ανάλογα ζητήµα-

τα, κατά βάση, αποτελούν τους κύριους προβληµατισµούς

αιχµής των αρχιτεκτόνων στις ευρωπαϊκές πόλεις.

2.5. Κατάλληλος σχεδιασµός - τοπογραφία - υλικά

Το κτίριο µπορεί να σχεδιαστεί για να είναι ελκυστικό και

ταυτόχρονα να προστατεύει αισθητικά το οικοδοµικό τετρά-

γωνο και το περιβάλλον. Με τον κατάλληλο σχεδιασµό η

τοπογραφία µπορεί να µεταβάλει τον άσκηµο θόρυβο, η βλά-

στηση µπορεί να προαγάγει τη σκιερότητα και να δηµιουρ-

γήσει ευχάριστο περιβάλλον και τοπίο. Για τους τοίχους και

τα πατώµατα διαπιστώνεται ότι χάνουν θερµότητα, περισσό-

τερο από όσο πιστεύουµε, και µε την τοποθέτηση κατάλλη-

λων υλικών µπορεί να µειωθεί σε µεγάλο βαθµό, καθώς η

καλή µόνωση µειώνει τις απώλειες και, αν γίνει η κατάλλη-

λη µελέτη, µειώνει τα έξοδα για ενέργεια και θερµότητα στη

διάρκεια της ζωής του κτιρίου. Μία οικολογική κατασκευή

του κτιρίου µπορεί να συγκεντρώσει θερµική µάζα, να ενι-

σχύσει τη µόνωση και να προωθήσει την αισθητική. Κτίζο-

ντας λοιπόν ένα κτίριο στο απαιτούµενο σχήµα, δίνοντάς του

τον κατάλληλο προσανατολισµό και χρησιµοποιώντας τα

κατάλληλα υλικά, πετυχαίνουµε να µειώσουµε την ενεργεια-

κή κατανάλωση κατά 30-40% [11]. Με τη µείωση της θερ-

µοκρασίας θα µειωθούν αντίστοιχα και οι απαιτήσεις για κλι-

µατιστικά (όπου αυτό µπορεί να γίνει). Ως προς το αισθητι-

κό αποτέλεσµα της πόλης, το δεδοµένο αυτό σηµαίνει ότι θα

µείωνε σε σηµαντικό βαθµό µία άσκηµη πινελιά στο αισθη-

τικό αποτέλεσµα του κτιρίου.

2.6. Θερµικό ισοζύγιο - προώθηση πρασίνου

Στις µέρες µας είναι κοινή διαπίστωση ότι πολλές σύγ-

χρονες πόλεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης υποφέρουν από

έλλειψη θερµικού ισοζυγίου στις κατοικίες τους, καθώς,

στην προσπάθεια να πετύχουν διατήρηση της εσωτερικής

θερµοκρασίας στους 21 βαθµούς Κελσίου, συνήθως κάνουν

ασύστολη τοποθέτηση air condition. Στον “Πράσινο Βιτρού-

βιο” αναφέρεται ότι η ύπαρξη πρασίνου ή ειδικών εγκατα-

στάσεων µπορεί να βελτιώσει σηµαντικά την κατάσταση. Η

παρατήρηση, η µελέτη και η περιγραφή είναι πολύ εύστοχες,

καθώς τα παραδείγµατα είναι πολλά και από προσωπικές

εµπειρίες αλλά και από διάφορες επιστηµονικές πρακτικές

που το αποδεικνύουν έµπρακτα. Στη Σεβίλλη, για παράδειγ-

µα, το 1992, κατά τη διάρκεια της παγκόσµιας έκθεσης επε-

τεύχθη σηµαντική µείωση της θερµοκρασίας µε εξασφάλιση

σκιερότητας, δενδροφυτεύσεις, κατάλληλη χρήση υδάτων,

χρήση κατάλληλων υλικών που απορροφούν τη θερµότητα.

Στην έκθεση EXPO της Λισσαβώνας, επίσης, επετεύχθη και

πάλι από τους επιστήµονες µείωση της θερµοκρασίας κατά

4,5 βαθµούς Κελσίου. Άλλο χαρακτηριστικό παράδειγµα

έχουµε στο Σακραµέντο και στο Φοίνιξ των Ηνωµένων

Πολιτειών, όπου µε αύξηση της δενδροφύτευσης σε διάφορα

σηµεία, επετεύχθη αισθητή µείωση της θερµοκρασίας. Τα

θέµατα του θερµικού ισοζυγίου, λοιπόν, αποτελούν µία από

τις βασικές προτεραιότητες και µελετώνται επισταµένως

στον “Πράσινο Βιτρούβιο” και δευτερευόντως οι µελέτες και

έρευνες επικεντρώνονται στις αισθητικές ποιότητες του

χώρου και τη φυσιογνωµία των πόλεων. 

Βέβαια, οφείλουµε να παραδεχτούµε ότι η επίδραση της

εφαρµογής των κατευθύνσεων, που δίνονται σχετικά µε το

θερµικό ισοζύγιο, είναι σαφές ότι θα επηρεάσει σε σηµαντι-

κό βαθµό το αισθητικό αποτέλεσµα της πόλης. Καθώς µιλά

για δενδροφυτεύσεις, κήπους, πάρκα, σιντριβάνια κ.λπ., τα

οποία θα πετύχουν µείωση της ενέργειας, αντιλαµβανόµαστε

την ταυτόχρονη θετική επίδραση των δράσεων αυτών στη

φυσιογνωµία ενός τόπου, καθώς θα µεταβάλει τις σηµερινές

τσιµεντουπόλεις σε καταπράσινες, απολαυστικές πόλεις για

τους διαµένοντες και τους επισκέπτες. Εκτός του ότι, λοιπόν,

µπορεί να διατηρηθεί µία προϋπάρχουσα καλή φυσιογνωµία

µιας πόλης, µπορεί ακόµη και σε περιπτώσεις πόλεων, που

δεν διαθέτουν ανάλογη, να δηµιουργηθεί για πρώτη φορά.

2.7. Πεζός και αυτοκίνητο

Με τη δηµιουργία περισσότερων φυσικών περιοχών στο

περιβάλλον των πόλεων, εκτός του ότι θα βελτιωθεί η ποιό-

τητα του ατµοσφαιρικού αέρα, παράλληλα θα δηµιουργηθεί

ένα ευχάριστο περιβάλλον που θα έλκει τους πολίτες να

βγουν από το σπίτι τους και να χαρούν ευχάριστα κάποιες

από τις δραστηριότητές τους στους κήπους του σπιτιού τους

ή στους δηµόσιους χώρους (πάρκα, αστικά δάση κ.λπ.).

Πολύ συχνότερα θα προτιµούν για τις κοντινές µετακινήσεις

τους, όπου είναι δυνατόν αυτό να γίνει, µεταφορικά µέσα

περισσότερο φιλικά για το περιβάλλον, όπως το ποδήλατο, ή

την πεζοπορία, εφόσον θα είναι πιο ευχάριστη η διαδροµή

τους, και θα υποβάλλονται στην ελάχιστη δυνατή εκποµπή

των καυσαερίων από τη διαρκή κυκλοφορία των αυτοκινή-

των, την ηχορρύπανση ή τη διαδροµή µετ’ εµποδίων από

σήµανση στους δρόµους και παρκαρισµένα αυτοκίνητα [12].

Όπως αντιλαµβανόµαστε, όλα αυτά µπορούν πραγµατικά να

αλλάξουν σε µεγάλο βαθµό την αισθητική απόδοση και τη

φυσιογνωµία ενός τόπου. Μπορούν να µεταβάλουν µία

µολυσµένη, µουντή και γκρίζα πόλη σε οικολογική, πράσινη

και ευχάριστη στη διαµονή και στην επίσκεψη.

2.8. Άνεµος

Στον “Πράσινο Βιτρούβιο”, ο παράγοντας άνεµος ανα-

γνωρίζεται ως πολύ σηµαντικός για τη ρύθµιση της θερµο-

κρασίας. Προτείνονται η µελέτη της κατεύθυνσής του, η

τακτικότητα της εµφάνισής του, αλλά ταυτόχρονα και η
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τοπογραφία, η υπάρχουσα δόµηση, η βλάστηση, εφόσον οι

τελευταίοι αυτοί παράγοντες είτε καθορίζουν τη φορά του

είτε αποδυναµώνουν την ισχύ του.

Προτείνεται λοιπόν και προωθείται ως αντικείµενο επι-

στηµονικής µελέτης σε περιοχές, όπου οι άνεµοι είναι σφο-

δροί, τα κτίρια να κτίζονται µε τρόπο, ώστε να µειώνουν την

ταχύτητά τους για να πετυχαίνεται η µικρότερη δυνατή κατα-

νάλωση ενέργειας. Είναι εύκολο να συνειδητοποιήσουµε την

επίπτωση που µπορεί να έχει αυτό στη διαµόρφωση της

φυσιογνωµίας ενός τόπου. Αρκεί να αναλογιστούµε, για

παράδειγµα, τον τρόπο µε τον οποίο δοµούν τις οικίες τους

οι Σέρπας στην Ασιατική Ήπειρο, κοντά στο όρος Έβερεστ.

Ζουν σε γειτονική κοιλάδα των Ιµαλαϊων σε υψόµετρο 4.000-

4.500 µ. Οι οικίες τους θυµίζουν στρατιωτικό καταυλισµό,

καθώς είναι κτισµένες η µία πολύ κοντά στην άλλη, σχεδόν

εφαπτόµενες, για να προφυλάσσονται από τους σφοδρούς

ανέµους της περιοχής. Αλλά ας µην ξεχνούµε και το παρά-

δειγµα δόµησης πολλών ελληνικών νησιών, καθώς και εκεί

οι κάτοικοι ανέγειραν και αναγείρουν τις κατοικίες τους τη

µία σε κοντινή απόσταση µε την άλλη και µε τον κατάλληλο

προσανατολισµό, στενεύοντας κατά το δυνατόν τους δρό-

µους τους, για να αντιµετωπίσουν αυτό το στοιχείο της

φύσης (κατοικία στη Σαντορίνη 1994 - Αγνή Κουβελά).

2.9. ∆ιαχείριση του νερού

Το θέµα της διαχείρισης του νερού είναι πολύ σηµαντικό

και θίχτηκε εκτενώς στον “Πράσινο Βιτρούβιο”. Η προστα-

σία και ο καθαρισµός του νερού και η αποφυγή λυµάτων

συνεισφέρουν αποφασιστικά στην υγιεινή της πόλης και

παράλληλα προστατεύουν την αισθητική της. Βέβαια, ένα

θέµα, που θα µπορούσε να απασχολήσει εκτενέστερα τους

Ευρωπαίους αρχιτέκτονες, είναι ο καθαρισµός των ακτών

των πόλεων. Τα τελευταία χρόνια τα νερά των θαλασσών

καθώς και των ποταµών στις περισσότερες ευρωπαϊκές

πόλεις µολύνθηκαν σε µεγάλο βαθµό και οι επιπτώσεις της

µόλυνσης αυτής είναι σηµαντικές και για τη θαλάσσια πανί-

δα των περιοχών των πόλεων. Γενικά, δηµιουργήθηκε ένα

υδάτινο περιβάλλον εντελώς αφιλόξενο για τους περιπατητές

και τους κολυµβητές πολίτες.  Άλλαξε λοιπόν δραµατικά ένα

πολύ σηµαντικό στοιχείο της φυσιογνωµίας πολλών παρά-

λιων πόλεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. (Θετική εξέλιξη απο-

τελούν οι πρόσφατες πρωτοβουλίες για βιολογικό καθαρι-

σµό).

2.10. Προστασία της τοπικής χλωρίδας και πανίδας

Στις γραµµές του “Πράσινου Βιτρούβιου” καταγράφεται

η διαπίστωση ότι δεν υπάρχει κανένας ηθικός φραγµός για τη

σχέση του ανθρώπου µε τη γη, τα ζώα και τα φυτά που ευδο-

κιµούν σ’ αυτή και ότι ο καθένας έχει ασυλία στη συχνά

ανάρµοστη συµπεριφορά του σε σχέση µ’ αυτά. Την κατά-

σταση αυτή οφείλουµε να την αντιστρέψουµε, καθώς οι

πολίτες και οι αρχιτέκτονες πρέπει να καταβάλουν προσπά-

θειες για την ελαχιστοποίηση των αρνητικών στοιχείων και

των επιπτώσεων στην τοπική χλωρίδα και πανίδα. Αυτό, αν

και δεν µελετάται από αυτήν τη συγκεκριµένη σκοπιά, είναι

στοιχείο σηµαντικότατο για τη διατήρηση της φυσιογνωµίας

µιας πόλης, δεδοµένου ότι πολύ συχνά η συγκεκριµένη βλά-

στηση που φύεται ή η ύπαρξη ορισµένων ζώων σε έναν τόπο

τον χαρακτηρίζουν. Μπορούµε να φανταστούµε πόσο θα

άλλαζε η φυσιογνωµία της Κηφισιάς χωρίς τα κοτσύφια της,

η φυσιογνωµία της Ύδρας χωρίς τις γάτες της ή αυτή της

λίµνης των Ιωαννίνων χωρίς τις λεύκες της;

2.11. Χαµηλή κατανάλωση ενέργειας

Στον “Πράσινο Βιτρούβιο” αναφέρεται ότι στην οικολο-

γική πόλη ο σχεδιασµός για χαµηλή κατανάλωση ενέργειας

πρέπει να αποτελεί θέµα αυστηρού σχεδιασµού. Απαιτείται

µελέτη και δράση σε δύο βασικές κλίµακες, σε αυτή  της

πόλης και σε εκείνη του οικοδοµικού τετραγώνου. Απαιτεί-

ται λήψη µέτρων για τη  βαθµιαία µείωση της εξάρτησης από

τα αυτοκίνητα µε την  παράλληλη ανάµειξη πολλών χρήσεων

έτσι, ώστε να µειωθεί η απαίτηση χρήσης αυτοκινήτου για

την εργασία, την αγορά κ.λπ. Η επιτυχής έκβαση αυτής της

κατεύθυνσης, που δίνεται από τον “Πράσινο Βιτρούβιο”, θα

επιφέρει σηµαντική βελτίωση στη δοµή, την οργάνωση, τους

ρυθµούς και το αισθητικό αποτέλεσµα στο περιβάλλον της

πόλης. Οι ευρωπαϊκές πόλεις θα καταστούν ήσυχες, καθώς

θα µειωθεί η ρύπανση και θα προωθηθεί πλάνο διαµόρφωσης

ενός καλού αισθητικά χαρακτήρα. Οι ενέργειες και οι δρά-

σεις, λοιπόν, για την απόκτηση φυσιογνωµίας οικολογικής

πόλης επιτυγχάνουν το στόχο τους µε τη χαµηλή κατανάλω-

ση ενέργειας και το καθαρό περιβάλλον. Σίγουρα είναι ένα

σηµαντικό κεφάλαιο που έθιξαν οι Ευρωπαίοι αρχιτέκτονες,

που σε περίπτωση εφαρµογής του θα βοηθήσει σε µεγάλο

βαθµό αισθητικά τις ευρωπαϊκές πόλεις.

2.12. ∆ιαχείριση των απορριµµάτων

Η διαχείριση των απορριµµάτων είναι ένα θέµα τερά-

στιας σηµασίας, εφόσον η επίδρασή του είναι µεγάλη στη

ρύπανση των πόλεων και τη δηµόσια υγεία. Το θέµα αυτό

έχει απασχολήσει εκτενώς την Ευρωπαϊκή Ένωση  και στην

“Πράσινη Βίβλο” τού αφιερώθηκε κεφάλαιο ολόκληρο.

Χαρακτηριστικά αναφέρεται πως, ενώ πριν από τον Β΄

Παγκόσµιο Πόλεµο ένας κάτοικος πόλης “παρήγαγε” λιγότε-

ρα από µισό κιλό απορριµµάτων ηµερησίως, στις µέρες µας

ο όγκος ξεπερνά τα 1.500 γραµµάρια. Γίνεται, λοιπόν, αντι-

ληπτό πόσο επείγοντα χαρακτήρα αποκτούν οι προσπάθειες

για µείωση του όγκου των αστικών απορριµµάτων στην πηγή

τους και σε δεύτερη φάση για την αποτελεσµατικότερη δια-

χείρισή τους µέσα από λογικές ανακύκλωσης και επαναχρη-

σιµοποίησης των στοιχείων τους που προσφέρονται για κάτι

74 Tεχν. Χρον. Επιστ. Έκδ. ΤΕΕ, ΙI, τεύχ. 1-2  2000  Tech. Chron. Sci. J. TCG, II, No 1-2



τέτοιο. Εκτός, όµως, από το θέµα της υγιεινής, η σωστή δια-

χείριση των απορριµµάτων προστατεύει και την αισθητική

εικόνα της πόλης και µπορεί να µεταβάλει ένα αρνητικό

στοιχείο της φυσιογνωµίας αρκετών ευρωπαϊκών πόλεων.

2.13. Ανακύκλωση των υλικών των κτιρίων

Ένα άλλο πολύ σηµαντικό θέµα, το οποίο προσεγγίζεται

από τους Ευρωπαίους αρχιτέκτονες, είναι η δυνατότητα ανα-

κύκλωσης των υλικών ενός κτιρίου στο τέλος της ζωής του.

Αυτό θα βοηθούσε σηµαντικά σε πολλά επίπεδα:

α) στην προστασία του περιβάλλοντος, καθώς θα δηµι-

ουργούνταν λιγότερα σκουπίδια από άχρηστα υλικά, ενώ θα

επιτυγχάναµε περιορισµό της κατασπατάλησης φυσικών

πόρων και υλικών,

β) στην οικονοµία, καθώς υλικά, τα οποία επαναχρησιµο-

ποιούνται, αντιλαµβανόµαστε ότι είναι οικονοµικότερα,

γ) στην αισθητική απόδοση µε τον περιορισµό των σκου-

πιδιών που δηµιουργούνται από παλιά υλικά κτιρίων. Αρκεί

να αναλογιστούµε τα βουνά τέτοιων άχρηστων υλικών που

εµφανίζονται συχνά στις  πόλεις και που παραµένουν εκεί για

µεγάλα χρονικά διαστήµατα, εφόσον οι υπεύθυνοι αµελούν

συνήθως να τα µαζέψουν.

2.14. Αντοχή και διάρκεια

Στο θέµα της διάρκειας του κτιρίου δίνεται ιδιαίτερη

σηµασία στον “Πράσινο Βιτρούβιο” και θα λέγαµε ότι είναι

ουσιαστικό και κατευθυντήριο. Στο κεφάλαιο για το περι-

βάλλον προωθείται ο σχεδιασµός του κτιρίου και των εγκα-

ταστάσεων αυτού έτσι, ώστε να έχουν αντοχή στο χρόνο.

Αυτό σηµαίνει ότι προωθείται κατά κάποιον τρόπο σταθερο-

ποίηση του ύφους και του χαρακτήρα µιας πόλης, καθώς τα

κτίρια θα µεταλλάσσονται µε αργούς ρυθµούς και αν λάβου-

µε υπόψη µας ότι οι ρυθµοί µεγέθυνσης και επέκτασης των

ευρωπαϊκών πόλεων έχουν περιοριστεί σηµαντικά  (περισσό-

τερο στις πόλεις του βορρά και λιγότερο σ’αυτές του νότου),

αυτό συνεπάγεται ότι κατά κάποιον τρόπο δεν θα έχουµε πια

τόσο δραµατικές αλλαγές στη φυσιογνωµία των ευρωπαϊκών

πόλεων. Σταδιακά σταθεροποιείται η έκταση, το δοµηµένο

περιβάλλον, διαµορφώνονται σταθερά οι χρήσεις, σταθερο-

ποιείται η σύνθεση του πληθυσµού και όλα όσα απορρέουν

από αυτά [10].

2.15. Συµπεράσµατα

Οι ευρωπαϊκές πόλεις σήµερα [13] παρουσιάζονται µε

έντονα βεβαρηµένο περιβάλλον, ατµοσφαιρικό αλλά και

δοµηµένο. Η κατάσταση, στην οποία αναφερθήκαµε παρα-

πάνω, είτε του πληθυσµού και της έκτασης, είτε της µόλυν-

σης στην οποία έχουν περιέλθει, ευνοεί την αντιµετώπιση

πολλών σοβαρών προβληµάτων τους και τη σταδιακή ανά-

καµψη.

Τώρα µπορούν να πραγµατοποιηθούν υπεύθυνες µελέτες,

λαµβάνοντας υπόψη σταθερά δεδοµένα και όχι διαρκώς

µεταβαλλόµενα. Οι προσπάθειες των ειδικών και οι µελέτες

µπορούν να εφαρµοστούν αποτελεσµατικά και µε επιτυχία.

Εµείς επικροτούµε την επιστηµονική µελέτη και την εργασία

των συναδέλφων [14], αναγνωρίζοντας βέβαια ότι πέρα από

τις µελέτες και τις κατευθύνσεις, προϋπόθεση αποτελεί η

σύνταξη και η επιβολή ενός δεσµευτικού πλαισίου αναφο-

ράς, ώστε να περάσουµε από τα “σχέδια επί χάρτου” σε πρα-

κτική εφαρµογή όσων καλώς ειπώθηκαν στον “Πράσινο

Βιτρούβιο”.
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Abstract

The Council of Architects of Europe (C.A.E.), after the White Bible

for the European architecture of tomorrow, in an attempt to draw

attention to an ecological architectural approach, issued the

“Green Vitrouvious”. In the following article, the “Green Vitrou-

vious” is analyzed concisely while the first positive step towards

“ecological design” is considered. However, we could not ignore

the fact that its authors are attached to a narrow-minded point of

view which restrains the sense of ecology to a mere procedure of

economizing energy resources and natural goods. What is also

being ignored is the fact that ecology is closely connected to the

human habitat. The natural and man-made, the politistic and social,

the material, sentimental and ideological environment co-exist in a

crucial for the planet point which is determined by the greenhouse

phenomenon.

1. THE “GREEN VITROUVIOUS”.
EVALUATION OF POSITIVE ELEMENTS
AND POSSIBLE DEFICIES

The Council of Architects of Europe (C.A.E.), after the

White Bible for the European architecture of tomorrow, in an

attempt to draw attention to an ecological architectural

approach, issued the “Green Vitrouvious”. In the following

article, the “Green Vitrouvious” is analyzed concisely while

the first positive step towards “ecological design” is consi-

dered. However, we could not ignore the fact that its authors

are attached to a narrow-minded point of view which

restrains the sense of ecology to a mere procedure of econo-

mizing energy resources and natural goods. What is also

being ignored is the fact that ecology is closely connected to

the human habitat. The natural and man-made, the politistic

and social, the material, sentimental and ideological environ-

ment co-exist in a crucial for the planet point which is deter-

mined by the greenhouse phenomenon. 

The C.A.E. has presented a scientific document which

proposes ways of how buildings could become more environ-

ment-friendly and at the same time save as much energy as

possible.

The book initially deals with the global confrontation of

urban problems and goes on to analyze the global and local

effects on the total building activity. Further on, it occupies

with the general design of a city and with other significant

subjects from an urban space point of view. Suitable design,

topography and materials are set while greenery is proposed

to ensure thermal balance. The elements of wind, the mana-

gement of water and the protection of the local flora and

fauna, the low consumption of energy and management of

waste, the recycling of the building materials and their

endurance are being confronted.

After referring concisely  to subjects with which the

“Green Vitrouvious” is occupied with, the authors claim that

this book can positively contribute to the future of the Euro-

pean city.

At this point, we should question whether the authors’

approach is relevant to the modern ecological thought. The

“Green Vitrouvious” deals thoroughly with greenery, health,

lighting and the environment especially from the angle of

saving energy. From this point of view the “Green Vitrou-

vious” is undoubtedly “green”. An important issue, however,

that seems neglected by its authors is the fact that the human

ecosystem is widely different from the other ecosystems as

human space is an “actual” place in the mere “platonic” sense

of the word, in other words the “womb” of a place in which

every creation is developed. It is the place where the “Logos”

and the Myth of a society are moulded. This place and this

space is the city through which civilization is expressed and

developed as “total conscience”. In this view, the “Green

Vitrouvious” justifies its name as “Green” but not the name

of the great architect Vitrouvious. Although it deals with the

economy of natural resources and energy, it does not deal

with the economy of politistic goods, the space of time and

human behaviors which elevated the European Civilization

to a civilization which is dominant through the centuries of

the exhisting humanity.
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If the European architects follow the directions of this

“ecological recipe”, they will undoubtedly succeed in

achieving the best possible architecture. They will then also

be able to use the so far rigid technocratic directions in order

to create an Architecture worthy of the vision of the Euro-

pean Union. This architecture could provide an essential

basis of any civilization through the expression of the

“Logos” of space of the European Civilization of the third

millennium.
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characters and accompanied by three sets of photocopies. This is mandatory for the original text as well as for revisions. (The photocopies corrected by

the referees are returned to the T.C.G.). The text should be printed in two columns, in 10pt medium Times Roman. The line length of the column should

be 8.5 cm, and the gutter between the columns should be 0.5 cm. The line spacing should be 15pt and each paragraph should have a 0.5 cm first line right

indent. The dimensions of the total text area of each page should be 17.5 cm x 24 cm, except the first page of the main text and the first page of the exten-

ded summary, where the dimensions should be 17.5 cm x 23 cm. The page number should appear at the top of the page outside the text area. 

11. The first page of the paper should begin with the title, printed in 20pt bold, upper and lower case roman characters. The title should be centered

with a line spacing of 25pt, if longer than one line. The name of the author should be printed in capitals, in llpt bold roman, and left justified, followed by

a 1.3 cm space. Author’s affiliation should be printed in llpt upper and lower case roman characters and left justified underneath the name. If there is more

than one author, the names should be typed one next to the other with their affiliation written symmetrically under each name. (The authors must use the

same spelling for their names in all papers in order to have a single entry in the index of the journal). A gap, 2.2 cm high, follows and then the text, printed

in two columns. The abstract should be set in 9pt medium italic and the line spacing should be 13pt. 

12. The name(s) of the author(s), printed in 9pt bold, upper and lower case roman characters and left justified, should also appear at the end of the

paper below a thin dividing line. Their professional status and addresses should be printed under each name using the total width of the text area, in 9pt

medium roman with a 13pt line spacing. 

13. Reference to footnotes should use exponential serial numbering, and the footnotes should be printed in 9pt medium roman characters, either at the

end of the corresponding page and using the whole width of the text area, below a thin dividing line, or together in a column at the end of the text, before

the bibliography. 

14. Photographs, diagrams and drawings must be either one or two colum wide and may be up to half a page in height (or exceptionally up to one

page). They should be camera ready and should be pasted on the page by the author. The paper of the photos must be glossy (not mat). The captions of

the drawings and the photos, as well as any explanatory text, should be printed both in English and Greek, in 9pt medium italic with a 13pt line spacing. 

15. The numbering of the chapters and the paragraphs must be decimal, with not more than four numbers (for example 3, 3.2, 3.3.5, 3.4.1.3). 

16. The headings of the chapters and the paragraphs should be left justified and should be printed as follows: a) Chapter headings in 12pt bold roman

capital characters; b) Headings of paragraphs with two-figure numbering in 10pt bold roman lower case characters; c) Headings of paragraphs with three

or four figure numbering in 9pt bold roman lower case characters. 

17. The numbers in the bibliography should be 0.5 cm right indented. Bibliographical references should be printed in 8pt roman characters, except for

the title of the book and the title and volume of the journal or conference, which shoud be printed in 8pt bold roman characters. The line spacing in this

case should be 12pt. 

18. Numbering of the mathematical relations should be right justified and should be by chapter, with the numbers in parentheses, for example (3.5),

(4.8). Reference to such relations should be by the abbreviation "rel.", e.g. rel. (3.5). 

19. Numbering of figures (tables, diagrams etc.) should be serial (for example 1, 2, 3) and reference to them should be as follows: figure l, table 2 etc. 

20. After the paper has been refereed and approved, the author’s final copy will be photographed and published. Following the specifications is

important for the final appearance of the journal. For this purpose, authors are encouraged to submit, together with the final printed text, an electronic ver-

sion on PC compatible diskette, in WORD for WINDOWS or ASCII format, for possible improvements in the appearance of the paper. 

21. Each author is entitled to receive up to five issues of the journal and may also order offprints of the article at a special price. 
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